

NoreaNyt

Nr. 3 - 2007



Radiomission - over alle grænser

Indholdsfortegnelse

- 2 Hilsen fra Norea-huset
- 3 Guds under i Indien
- 4-5 Tema: Indien
- 6 Økonomi m.m.
- 7 Respons fra lytterne
- 8 Sidste nyt fra verden

Budskabet om Jesus skal ud til alle mennesker - også dem, der bor i lande, hvor vi ikke kan drive mission i traditionel forstand. Radioen når ind!

Vi støtter evangeliske radioprojekter i Danmark, Kina, Indien, Cambodja, Indonesien, Turkmenistan, Iran, Etiopien og Eritrea samt TV-projektet SAT-7 i Nordafrika og Mellemøsten.

Porsevej 6, 6100 Haderslev
Telefon 74 52 71 90,
Fax 74 52 77 59
e-mail: info@norea.dk

Daglig leder:
Ole Sørensen
e-mail: os@norea.dk

Informationsmedarbejder:
Kjeld Wiwe
e-mail: kw@norea.dk

Informationsmedarbejder:
Anette Jensen,
e-mail: aj@norea.dk

NoreaNyt udkommer 4 gange årligt og sendes gratis til alle interesserede.

Ansv. redaktør:
Ole Sørensen

Layout: Anette Jensen
Tryk: Øko-Tryk

Gaver:
Tak for gaver til radiomissionsarbejdet på giro 516-5989 (reg. nr. 3543) eller via betalingservice.

Forside: Mennesker i store skarer kommer til tro gennem radiomissionsarbejdet i Indien. Det er frugter af gaverne fra vore trofaste radiomissionsvenner. (Foto: Lennart Johansson, Norea Radio Sverige)



Guds modtager er åben

EN MAND FRA Indien var kommet ind i en ond cirkel med kriminalitet og gæld. I forsøg på at komme ud af den igen begyndte han og hans kone "at tilbede alle mulige guder, men en øredøvende stilhed var det eneste svar på vore mange bønner", fortæller han i et lytterbrev.

I modsætning til dette står en oplevelse, som lederen af Norea Radio Sverige havde i forbindelse med sin rejse i Indien (se artikel side 4-5). Da der opstod en kritisk situation på vej hjem fra et møde, *bad og råbte de til Gud* om hjælp og beskyttelse. Her blev de ikke mødt af en øredøvende stilhed. Nej, Guds modtager var åben. Og de fik hjælp midt i mørket.

DET ER IKKE ligegyldigt, hvad eller hvem vi retter vore bønner mod. Det ser vi tydeligt i beretningen om „Styrkeprøven på Karmels bjerg“. Ba'al-profeterne gjorde ihærdige anstrengelser for at få deres gud til at svare, „men der lød ingen stemme, intet svar, ikke en lyd“. Derimod skete der straks noget, da Elias påkaldte Herren. For det er sandt, hvad Gud siger i sit Ord: "Når han råber til mig, vil jeg svare ham. Jeg er med ham i trængslen..." (Sl 91,15).

GUDES MODTAGER ER åben alle døgnets 24 timer. Når vi kommer til ham, bliver vi ikke mødt af et skilt, hvorpå der står: "Lukket på grund af travlhed". (Selv om man godt kunne forstå, hvis der gjorde...) Nej, i sit Ord opfordrer han os mange gange til at komme til ham. "Vær ikke bekymrede for noget, men bring i alle forhold jeres ønsker frem for Gud i bøn og påkaldelse med tak. Og Guds fred, som overgår al forstand, vil bevare jeres hjerter og tanker i Kristus Jesus" (Fil 4,6-7).

DET ER IKKE altid, at vi oplever, Gud svarer lige med det samme. Det er heller ikke altid, at han svarer, som vi forventer. Men vi kan være sikre på, at han altid hører, og at han vil os det bedste. Fornylig oplevede jeg selv, at nogle problemer virkede uoverskuelige. Jeg magtede næsten ikke at bede mere. Men dagen efter mærkede jeg en uforklarlig ro, som gjorde, at jeg på ny kunne tage fat på opgaverne. Problemerne var stadig ikke løst, men Gud havde givet mig kræfter igen. Gud havde hørt bøn.

PRIS HERREN FOR den mulighed vi har for at komme til ham! Og lad os gøre brug af den! Vi har behov for det, og der er også mange, som har behov for vores forbøn.

Hjertelig hilsen fra Norea-huset
Anette Jensen

Guds under i Indien



Curt Westman

Curt Westman fra Sverige foretog for nogen tid siden en rejse til Indien. Herfra beretter han følgende:

Guds gør store ting i Indien. Det er det, som står tilbage i mit sind, efter at have besøgt flere forskellige delstater i Indien. De rapporter, som jeg tidligere havde læst fra radiomissionsfelter i Indien, virkede mildt sagt utrolige. Men nu skulle jeg altså få lov til at se med mine egne øjne, hvordan det virkelig var...

Respons på programmerne

Jeg må indrømme, at jeg var en smule skeptisk, når jeg læste alle de "strålende" rapporter fra Indien. Der kunne vel ikke være så stor en respons, og resultaterne i de tilsendte rapporter fra TWR-Indien kunne vel ikke være så enorme, som man fik indtryk af? (Antal lytterbreve pr. måned i 2006: 40.000 stk.). Efter at have besøgt Indien skammer jeg mig over min tvivl på rapporternes rigtighed, og jeg har kun én overskrift, der passer til det, som sker i Indien i dag, nemlig: Guds under i Indien. Vi må huske på, at mange i Indien hverken kan læse eller skrive. Det betyder, at hvert lytterbrev egentlig repræsenterer rigtig mange lyttere. Og den enorme respons viser, hvor effektivt (i

forhold til omkostningerne) det er at anvende radioen til at nå ud med budskabet om frelsen.

Opfølgning velorganiseret

Der bliver sendt store mængder litteratur ud med posten som en del af opfølgingsarbejdet. Jeg hører den ene fantastiske udtalelse efter den anden, og jeg får personligt at se, hvor veldokumenterede disse oplysninger er: Med dato for første kontakt, navn, hvornår de er blevet døbt og mange andre vigtige oplysninger. Alt dokumenteres med største omhu, og det gælder alle steder.

En medarbejder beretter

En af de unge medarbejdere ude fra radiomissionsfelterne beretter: Jeg kom til et hus, hvor fruene kun var hjemme. Derfor ville jeg ikke blive og snakke den dag, for vi har ikke samtaler med kvinder, uden at andre er tilstede. Men hun bad mig indtrængende om at gå hen og besøge hendes bror, som hun sagde var besat af en eller anden ond ånd. Da jeg kom til hans simple hjem, lå han og sov, og de andre sagde, at jeg ikke skulle vække ham. For der var i det mindste ro, når han sov. Jeg bøjede mig ned ved hans seng og bad for ham, derefter gik jeg hjem. Vel hjemme havde jeg og min hustru en lang bedestund sammen med nogle venner, hvor vi bad for denne stakkels mand.

Hans familie fortalte, at han levede et mærkeligt liv. Han sov for det meste om dagen. Men om natten vågnede han og løb forvirret rundt og gjorde de mærkeligste ting.

Næste dag kom kvinden, som havde ønsket forbøn for sin bror, løbende og råbte: Han arbejder, han arbejder!! Hendes bror var nu begyndt at arbejde normalt og havde fra den dag af en helt ny tilværelse – hvilket blev et stærkt vidnesbyrd for de øvrige indbyggere i landsbyen. Gud hører bøn!

Gå ud i alverden

Det sidste, Jesus sagde, inden han blev taget op til himlen, var hans befaling til dig og mig: "Mig er givet al magt i himlen og på jorden. Gå derfor hen og gør alle folkeslagene til min disciple, idet I døber dem i Faderens og Sønnens og Helligåndens navn, og idet I lærer dem at holde alt det, som jeg har befalet jer." Gør alle folkeslagene til mine disciple. Også Indiens millioner! Indien er et af de lande, hvor store skarer venter på at høre det glade budskab om syndernes forladelse og det evige liv. Tak for at netop du vil hjælpe os med at følge kaldet, at nå alle folkeslag med evangeliet om Jesus. Vækkelse vælder frem som en mægtig flod over Indien i dag. En åndelig høsttid, som jeg betragter som Guds under i Indien.

Kilde: Norea Radio Sverige



Fotos: TWR-India

På radiomissionrejse i Indien



„Jeg får besked på at gemme mig bagerst i bilen, hvor mit ansigt ikke kan ses udefra,” fortæller Lennart Johansson, Norea Radio Sverige i sin dagbog fra en rejse til Indien. ”Det er nok ikke så smart, at en europæer viser sig her lige nu. Og ingen af os kan tale sproget, som tales netop her. Satyanand beder og råber til Gud om hjælp og beskyttelse...”

I efteråret 2006 havde vi i Norea Radio Danmark besøg af lederen for Trans World Radio (TWR) – India i delstaten Gujarat, Satyanand Samuel. Efterfølgende har vores nordiske søsterorganisation Norea Radio Sverige (NRS) haft lejlighed til at besøge Indien og følge arbejdet i TWR-India på nært hold. Det skete i skikkelse af NRS' missionsleder Lennart Johansson. Her har du mulighed for at kigge med i hans dagbog.

1000 personer til lytterkonference

”I den første uge deltog jeg i en lytterkonference i det sydlige Indien. Konferencen afholdtes på TWRs Ledertrænings Center, og der var indbudt TWR medarbejdere fra de forskellige provinser samt ”almindelige” lyttere, i alt ca. 1000 personer. Fra provinsen Gujarat i nordvest havde 170 personer rejst med tog i to dage og en nat for at kunne være med. Og det for egen regning!

Lytterkonferencen blev en meget stor oplevelse for mig. Tænk med egne øjne at få lov til at se den rige frugt af radiomissionsarbejdet, at



Lytterkonference med omkring 1000 deltagere

høre mennesker lovsynge og tilbede Jesus, og at se deres ansigter som strålede af taknemmelighed!

Godt og velsignet arbejde

Den anden uge besøgte jeg provinsen Gujarat. Det, jeg dér lærte og fik at se, oversteg alle mine forventninger. Gennem møder med ledere, medarbejdere og repræsentanter fra kirkerne forstod jeg, at arbejdet var godt organiseret og rigt velsignet. Satyanand Samuel og hans medarbejdere fra kontoret i Ahmadabad (i staten Gujarat) var vært for mig, og vi tilbagelagde sammen 1.700 km på en seksdages rundrejse i det sydøstlige Gujarat. Vi rejste i en fuldt læsset



jeep med plads til 10 personer og besøgte mange forsamlinger og kristne hjem i byerne og i landsbyerne. Ved møderne samledes mange, alt fra nogle hundrede op til 2500 personer. Det blev en oplevelsesrig rejse.

Møde i vildmarken

En aften skulle jeg prædike ved et møde i byen Bhoramali. Det var mørkt, ingen elektricitet, ingen benzinstation, ingen telefon, ingen hjælp her i vildmarken. Husene i byen var bygget af bambus og beklædt med ler og kokager. De fleste mennesker var analfabeter. Vejen var forfærdelig dårlig. Vores chauffør kørte omkring 10-20 km/timen. Det føltes som at køre tværs over jernbanskiner!

Ved mødet kunne jeg mærke Åndens nærhed og kraft. Jeg forstod, at radioprogrammerne, som vi støtter, virkelig når frem. Der var mange, som rakte hånden i vejret, da der blev spurgt, om de lyttede til programmerne fra TWR.

Kritisk situation i mørket

På vejen hjem i mørket blev det kritisk. Pludselig var vejen blokeret af biler, motorcykler og lastbiler i en stor forvirring. Og masser af folk som talte ophidset. Det var totalt mørkt bortset fra nogle billygter og lommelygter. Lidt efter lidt fik vi at vide, at der havde været et overfald mod nogle biler, som der var blevet kastet sten mod. Situationen virkede spændt og ophidset. Vi ventede i bilen imens, og jeg fik besked på at gemme mig bagerst i bilen, hvor mit ansigt ikke kunne ses udefra. Det var nok ikke så smart, at en europæer viste sig her lige nu. Og ingen af os kunne tale sproget, som blev talt netop her.

Guds modtager var åben

Satyanand bad og råbte til Gud om hjælp og beskyttelse. Den kanal virkede – det gjorde mobiltelefonerne derimod ikke. Der var ikke dækning dette sted, så dem kunne vi ikke tilkalde hjælp med. Men Guds modtager var åben. Efter 30-40 minutter kom politiet, og det hele gik i sig selv. Lidt længere fremme på vejen lå knytneve-store sten.

Bønnesvar på forhånd

Jeg kom til at tænke på, at Satyanand havde glemt etuiet til sit kamera, da vi skulle afsted. Derfor blev vi cirka et kvarter forsinkede. Men jeg takker Gud for denne forglemmelse! Måske var vi blevet ramt af stenene, hvis vi var kommet det kvarter tidligere. Så Gud havde hjulpet os allerede inden, at vi havde bedt om det! „Hvad tror du?“, spurgte jeg Satyanand bagefter. ”Jo, jeg tror helt sikkert, at Gud hjalp os. Jeg



var meget urolig for dig, for vi var egentlig i fjendeland, og ingen af os kunne deres sprog. Om dagen ville det kunne gå an, men ikke om natten, for vi er skydeskive for banditter i lokalbefolkningen, når vi ikke kan deres sprog. Og så havde vi ovenikøbet en svensker med! Jeg takker Gud for, at han beskyttede os!”

Mange frugter

Det er helt åbenlyst, at radiomissionen har haft og har stor virkning i Gujarat. Der har været vækkelse, og det sker stadig i området. Mennesker i store skarer er kommet til tro på Jesus. Helligånden virker med kraft gennem radioprogrammerne, og Gud griber ind med tegn og undere i menneskers hverdag. Det er frugten af gaverne fra vore støtter i de nordiske lande gennem mange år. En frugt Gud skaber gennem Ordet og Ånden. Behovene i fremtiden er store, men glimtet fra dagbogen herover vidner om, at støtten ikke har været forgæves! /aj

Kilde og fotos: Norea Radio Sverige



Lennart Johansson,
Norea Radio Sverige.

Takke- og bedemner:

Tak for at Gud hører bøn!

Tak for de mange radiolyttere i Indien. Bed om, at de må tage imod Jesus som deres personlige frelser.

Tak for de mange gode sommergaver til Norea.

Gode sommergaver

I sidste uge af august når gaveindtægterne i år det punkt, hvor halvdelen af årets gavebudget på 2,4 millioner kroner er kommet ind.

Vi vil her fra Noreahuset gerne sige mange tak for de mange gaver, som er blevet sendt til Norea Radio Danmark de sidste par måneder. I perioden fra 1. juni til 20. august har vi modtaget 456.000 kroner, hvilket er 10 – 20 % mere end normalt i perioden. Det betyder, at efterslæbet "kun" er på 345.000 kroner – eller sagt med andre ord vi er "kun" 55.000 kroner (mod 125.000 medio juni) bagefter det, som vi "normalt" har modtaget på dette tidspunkt af året.

Der er således god grund til at takke mennesker og ikke mindst også missions Herre, for den første halvdel af årets gaver. Og lad os sammen vove at takke høstens Herre for, at han også vil sørge for den sidste halvdel af årets gavebehov, så evangeliet fortsat kan nå ud til mange mennesker, som lever under vanskelige forhold.

Lyset & Livet

Hør om ham, som sagde:
Jeg er verdens LYS
Lær om LIVET med Gud



Klik ind på en af Noreas hjemmesider: www.lysetoglivet.dk. Her kan du lytte til prædikener, bibeltimer og meget mere.

Måske vil du gerne genhøre en prædiken fra nogle af sommerens bibelcampings?

Har du lyst til at høre en prædiken af Carl Frederik Wisløff?

Vi har over 5.000 lydfiler på siden, så der er noget at vælge imellem. Du kan lægge de prædikener, du gerne vil høre, over på en Mp3-afspiller, mobiltelefon eller en CD og lytte til den, mens du er på vej hjem fra arbejde, eller blot når du har lyst til at sidde og lytte et andet sted end foran computeren.

Her er et par eksempler på den respons, vi har fået på hjemmesiden:

"Tak for denne gode side. Jeg downloader prædikener til min Mp3-afspiller, så hører jeg disse prædikener, når jeg om natten cykler hjem fra arbejde. Jeg har 9½ km hjem, så det passer med en god prædiken af H.E. Nissen."

"Tak for arbejdet med at lave Lyset og Livet. Det er simpelthen alle-tiders mulighed. Jeg sidder f.eks. lige nu i Nairobi i forbindelse med en arbejdsrejse og kan en søndag som i dag få foræret et helt lille "bibelkursus". Det var godt for mig at lytte til."

Lytterrespons

Lytterbreve fra Indien

Havde ikke hørt navnet Jesus

Mit liv har forandret sig, efter at jeg har lyttet til jeres radioprogram. Jeg nyder at kunne lytte til det på mit modersmål (bhili). Jeres dybdegående undervisning i Guds Ord er vidunderlig. Min familie og jeg havde ikke hørt navnet Jesus tidligere. Men jeres program har fortalt os om ham. Igennem det mærker vi hans nærhed. Vær venlig at sende små bøger, hvori jeg kan få mere at vide om Jesus.

Mit liv er forandret

Mange tak for at I sender radioprogrammer på sproget bhili til os. Jeg er sikker på, at Jesus er min frelser efter at have lyttet til jeres budskab. Han er kongen over alle konger. Jeg er den eneste troende i min familie. Jeg har givet mit liv til Jesus efter at have lyttet til jeres radioprogram. Mit liv er totalt forandret. Bed for mig.

Kun Jesus kan frelse mig

Jeg er meget taknemmelig for at Trans World Radio sender dette vidunderlige radioprogram til bhili-folket. Gennem jeres program har jeg lært, at kun Jesus kan frelse mig fra mine synder. Mine familiemedlemmer er også begyndt at tro på Jesus. Programmet hjælper os til at vokse i troen og lære mere om Jesus. Vær venlig at sende nogle små bøger.

Mange sidder rundt om radioen

Jeg lytter regelmæssigt til jeres program. Det er et privilegium at have sådan et vidunderligt åndeligt program, der forandrer livet for dem, som lytter. Det er en stor ressource, som hjælper bhili-

folket til at vokse i troen. Mange af os sidder rundt om radioen og lytter til dette program med stor interesse. Bed for mig og indbyggerne i vores landsby. Vil I godt sende noget litteratur til mig?

Gud har gjort store ting for mig

Jeg er ikke selv i stand til at svare tilbage på grund af min sygdom. Jeg lytter til programmet på gamit sammen med mine venner. Vi oplever velsignelse gennem det. Jeg mærker fred i mit liv. Gud har gjort store ting for mig. Han hjalp mig med at overvinde alkoholisme. Jeg takker jer for hjælp gennem radioprogrammet.

Mit yndlingsprogram

Jeg lytter fast til jeres program på gamit-sproget. Jeg kan rigtig godt lide det og føler mig velsignet. Det hjælper mig til at vokse åndeligt i min vandring med Herren. Jeg er en ung mand, så jeg kan også godt lide musikken og sangene. Det er mit yndlingsprogram. Jeg kunne godt tænke mig at komme på bibelskole og tjene i Guds rige. Bed for mig.

Radiobølgerne når ud

Jeg lytter trofast til jeres gamit radioprogram. Jeg fortæller om det til andre. Det er et fantastisk medie, hvormed man kan dele Guds Ord med alle, fordi radiobølgerne når ud alle steder, hvor vi ikke kan komme. Må Gud hjælpe jer til at nå mange for Herren.

Herren har genopbygget

Jeg sætter stor pris på jeres program (på kurukh-sproget). Jeg havde problemer i mit ægteskab, og der var en dyb kløft imellem min mand og jeg. Jeg ønskede, at Gud ville genopbygge vor ægteskab. Jeg havde ingen, som jeg kunne dele problemerne med. Men Gud kendte mit problem, og en ven fortalte mig om jeres program. Gennem det fandt jeg trøst i Guds Ord. Nu har Herren genopbygget vores ægteskab, og jeg priser Gud for dette mirakel.

Radioen - den eneste mulighed

Jeg har lyttet til jeres program gennem lang tid. Der, hvor jeg bor, har jeg intet kristent fællesskab. Så radioen er den eneste mulighed, jeg har for at få åndelig føde og sund bibelundervisning. Jeg priser Herren for jeres program, som hjælper os i livet med Gud.

Budskabet rørte mig

Jeg kommer fra en kristen familie og arbejder som lærer. Jeg har et godt liv og mangler intet. På trods af denne ydre sikkerhed, syntes jeg, at mit liv var tomt, for jeg havde aldrig lært Herren rigtigt at kende. En dag, da jeg skruede på min radio, stødte jeg pludselig på jeres program. Budskabet rørte ved noget af det inderste i mig. Jeg indså, at jeg kun brugte meget lidt af min tid på Gud, og at jeg derved gik glip af megen velsignelse i mit liv. Jeg ønsker at kunne prædike evangeliet, men jeg ved ikke hvordan. Vær venlig at hjælpe mig.



Afsender:
Norea Radio Danmark
Porsevej 6
DK - 6100 Haderslev

Sidste nyt fra verden

Forfølgelse i Indien

Ukendte hindu-ekstremister slæbte den 21. juni en kristen arbejder hen til et tempel i staten Andhra Pradesh. De forlangte, at han skulle bøje sig ned foran et afgudsbillede. Da pastor John Peter fra "Bible Centered Ministries" nægtede at gøre dette, rev de hul i hans tøj, barberede hans hoved og slog ham, indtil han faldt bevidstløs om, fortalte Dr. Sam Paul fra "All India Christian Council til Compass. Angriberne tog pastoren med, som tidligere var blevet advaret af ukendte mennesker mod at forkynde evangeliet, viste ham frem i området, slog ham og lod ham ligge bevidstløs i et skovområde nær Manjeera floden. Omkring tittiden om aftenen vågnede pastoren op igen og gik 25 kilometer til Papannapet landsbyen i Naraynakede, hvorfra han tog en taxi hjem til Pathuru landsbyen. Pastor John Peter ønskede senere ikke at rejse tiltale mod ekstremisterne, idet han sagde, at han havde tilgivet dem.

(Kilde: Compass Direct, 28. juni 2007)

Kristne udvist af Kina

Kina har udvist mere end 100 udenlandske personer, som de mistænker for at ville evangelisere under næste års sommer-OL i Beijing. Myndighederne har lanceret en massiv udvisning af udenlandske kristne, ifølge oplysninger Tibetmisjonen i Norge har fået fra China Aid Association i Midland, Texas.

De fleste af de udviste er fra USA, Sydkorea, Singapore, Canada, Australia og Israel, og de blev udvist i april og juni. Kinas udenrigsministerium har ikke besvaret en henvendelse fra China Aid Association.

(Kilde: www.norea.no, 18. juli 2007)



Turkmenistan:

Baptist udvist til Rusland

Syv uger efter at baptist pastoren Yevgeni Potolov blev arresteret for religiøse aktiviteter, er han blevet udvist til Rusland, oplyser Forum 18 News. Pastor Potolovs udvisning betyder, at han er blevet adskilt fra sin kone og syv børn. Mens han var i fængslet, overgav MMS hemmelige politi et dokument til Migration Service, hvori pastoren blev erklæret for en "farlig person". Forum 18 har ikke været i stand til til få oplysninger fra myndighederne, om hvorfor Potolov er blevet udvist, og om hvorfor antallet af arrestationer, razziaer og udvisninger som straf for fredelige religiøse aktiviteter er stigende. Andre, som er blevet udvist tidligere på grund af religiøse aktiviteter, har ikke fået lov til at vende tilbage til deres hjem. Et eksempel er, at efter at baptist leder Aleksandre Frolov blev udvist i juni 2006, appellerede hans hustru Marina, som er turkmensk statsborger, til myndighederne, om at han måtte vende hjem og bo sammen med hende og deres to små børn. Men Turkmenistan afslog familiesammenføringen, så nu er hun i stedet rejst hen til ham i Rusland. "Jeg havde ikke set min mand i et helt år, og jeg ønskede ikke, at vores familie skulle være adskilt," fortalte hun til Forum 18.

(Kilde: Forum 18, 18. juli 2007)